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VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
S\ e'.iz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi 
részét illetőközleménvek. előfizetési é« Sirdetésidi- 

]tik küldendők.
lfézii'Htulc n<-is« iidiitntilr vissza.

Felelős szerkesztő ' Éder János. 

Kiadó- és laptulajdono- Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Feés, évié 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 8 ke

Egyes szám ara 3 fillér.
Meffieleu mimlen vusárnap

fontossága.

Tudvalévőén minden városban ; 
a főtéren és az onnan kiágazó ut- 1 
cákban vannak a kereskedők és j 

iparosok üzlethelyiségei. így van j 

ez nálunk is. Ha már most bárki 
végig szemléli a lőtéren is az on- ' 
nan kiágazó utcák üzlethelyiségei­
nek kirakatait, nemcsak diszáru- 
kat és ujdonságmintákat lat ottan, | 
hanem rendszeresen ott fityeg egy 
sablonos tartalmú nyomtatvány: 
,,Egy jó házból való fiú tanoncul 
felvétetik'1.

Ettől a sablonos hirdetéstől 
azonban nemcsak a kirakatok disz- ! 
lenek, hanem alig van száma a 
helyi lapoknak, mely ne tartal­
mazna néhány ilyen tanonckereső 
hirdetést.

Mit kellene ebből következ­
tetni? Józan ésszel azt, hogy ná­
lunk Csongrádon annyira virágzik 
a kereskedelem és ipar, hogy a 
személyzetet az e téren való fog­
lalkozásra dobszóval kell fogdosni. ;

Sajnos azonban, sokkal hát- j 
rább van városunk az ipar és ke- ^ 
reskedelem terén és nem is azért 
van a tanoncfogdosás es kei esés 
állandóan, mert a kereskedelem és 
ipar magas fokán adunk, szó sincs 
róla, hanem úgy vagyunk ezzel 
mint a cselédbajjal, nagy lizelés mel­
lett sem kapunk megfelelőt és ál­

landóan csereberélni vagyunk kény 
telenek. Tapasztalásból tudjuk, 
hogy alig akad olyan fiú, kit ta­
noncul felajánlanak, hogy oly is­
kolázottsággal bírna, mely képessé 
tenné őt annak elsajátitásáre ami 
a tanulandó iparában vagy keres­
kedelmében szükséges. A kereske­
dőnek és iparosnak azonban szük­
sége van a tanoncra, üzletében 
olyan teendők is előfordulnak, 
melyeket sem ő maga, sem a se­
gédje nem végezhet, és ha előre 
látja is, hogy a felajánlott tanonc- 
ból nem válhátik olyan segéd, il­
letve iparos vagy kereskedő, ki a 
haladó kornak megfelelne kény­
szerhelyzetben lévén, felfogadja, 
így nevelik aztán az iparosok és 
ker.-skedők proletárjait.

A múlt hónapban gyülésezlek 
a budapesti összes ipaitesttuetek a 
tanoncmizéria orvoslása érdekében 
és egy szükt.’bbltürü bizottságot 
küldöttek ki az ügy tanulmá­
nyozása és orvoslási módok ke­
resése érdekében.

Nézetünk szerint a tanoncba- 
jok a társadalom azon nyavaljában 
rejlenek, hogy mindenki ..ur‘ akar 
lenni, pedig az az ,,livsag' , melyet 
a társadalom annak remél és te­
kint, legtöbbnyire nyomorúságos 

’• tengődés. Ez a nyavalja buja rá a 
I szülőket egyik gyermekük tanítta­

tására, mi:; a másikat analfabétá­
nak hagyja úgy, hogy az egyik­
ből nyomorgó „ur“, a másikból

tudatlan paraszt, iparos vagy ke­
véskéd? lesz. Hogy az ilyenek ho­
gyan viszik előre közgazdasagunk 
fejlődését, azt hazánk minden térén 
való elmaradottsága mutatja. u 
dalian paraszt, tudatlan iparosi^ és 
tudatlan kereskedő valliatil- azon 
csemetéből ki kellő iskolázottság
nélkül lép pályájára es e tudat­
lanság az indító oka a minden te­
rmi mutatkozó nyomorúságnak. 
Volna hazánkban elég földmivelő, 
tparos és kereskedő, de hiányos 

; képzettségű a zöme. Oka ennek 
i e pályákra menők tudatlansága. 

Hisz a szülők azzal ijesztik a rosz-
i szül tanuló gyermeküket ha meg 

nem javulsz, inasnak adlak. Omtha 
I bizony az iparos vagy kereskedő 
j inasnak nem volna szükségé 

nultságra.
Mily hátra vagyunk mi e le­

ien is a müveit nyugattól. Aig ott 
, nem ritka eset, hogy egyetemet 

végzettek lesznek iparosok es ke­
reskedők és tanonc is csak az le­
het, ki a mi középiskoláink négy 
alsó osztályának megfelelő iskolát 
végzett, addig nálunk a tanoncok 
zöme mint analfabéta indul pályá­
jává, úgy, hogy a tanonciskolák­
nál előkészítő osztályt kell nyitni 
az inas olvasás megtanítására.

Ház a fiúi kötelességet teljesit 
teliát mindenki, ki közgazdasági 
nyomorunk e rákfenéjén, tanonc- 
mizériánkon segíteni igyekszik. At 
kell ültetni a köztudatba, hogy a

Fájdalmas viszontlátás.
— Elbeszélés —

Kata faluban történt reges-régen. 
Molnár Sándor jómódú gazdaember­

nek egyetlen leánya Valér, szerelmes volt 
a íalu legszegényebb legényébe, Horvat |
Pistáoa. „ , . , • í

Együtt jártak ők ,n.eg isko.aba is ,
napról-napra érezték a gyermekek az egy­
másiránti vonzalmat, inig a leány, ugv a I 
fiú is abba a korba értek, hogy meg is- j 

merték a szerelmet.
Molnár Sándornak a dolog se hogy | 

sem volt Ínyére, mert hisz 6 gazdag fold- , 
birtokos s hogy jönne az ki, ha egyetlen 
szeretett leányát, Valérkát, a falu Jegsze- 
gényebb ember fiának adná. így tűnődött 
Molnár gazda esténként magában, a lu­
gastól körülvett folyosón. ...........

Egyszer aztán Molnár gazda ölö­
mére sorozták a fiatalokat s lista is ’a
tona lett. „ , . ,

Midőn el jött ni. idő, hogy be kell 
rukkolni; el ment Pista Molnár Valerka- 
hoz, hogy fájdalmas búcsút vegyen c t,
jó hosszú időre,

Este volt, s a csillagok megvilágítot­
ták Molnár gazda kert alatti kis kapuját, 
melyen Pista beoson az ő szeretett Va­
lériájához.

Nem sokára a lugas mögül kiugrik 
Valérka s szeletelt Pistájának karjaiba fut 
a nélkül, hogv észre venné édes atyját, 
ki a folvosó végéről mindent lát és hallja, 
hogv a két szerető szív mint esküdik 
egymásnak örök hűséget.

— Valói kam, ugy-e meg vársz, ugye 
szeretsz, és az enyém leszel? t

— Tiéd leszek Pistám, történjék 
bármi, de nem megyek máshoz, megyár- 

j lak még haza jössz.
— Isten veled Valérkám!
_ Isten áldjon meg, kedves Pistám,

*
* *

Elmúlt egy év; Molnár gazda poitá­
ján nagv a sürgés-forgás: lakodalomra ke- 

! szülnek. Egyetlen leányát, Valérkát adta 
I férjhez, a segédjegyző úrhoz - E feled­

tették Valériáival az ő egyetlen listáját s 
j most mint boldog menyasszony lep az
I oltár elé. , , . ,Mily jó is lesz a leányának, un asz-

szuny lesz belőle és nem kell neki a iorró 
napon izzadnia, mint szegény jo édes

anyjának; elmélkedett és Így gondolkozott
Molnár gazda. . ..

Feledésbe ment Pista, egeszen. Meg­
történt az esküvő és estebéd után a fiatal 
pár nászúira utazott Olaszországba, a sz-ep 
tengerpartra.

* **
Fél évvel később, egy szegény köz­

katona szabadságért könyörög századosá­
nál mivel szegénv édes anyja halálon van 
S lüolsó kívánsága, hogv egyetlen tlát 
még egyszer láthassa. ... ...

Szabadságot kap, siet ki az állo­
másra, megváltja hazáig jegyét, fölül a vo­
natra és 4 óra múlva már meglátja kis 
falujának templom tornyát. ,

Legelső útja is édes anyja háza, ki 
őt a legnagyobb egészségben fogadja, 
mert hisz nem volt komoly beteg, csak 
fiát szerette volna látni.

A sok édes szövök utón kérdi o tiu
édes anyjat: ,

— Ugyan édes jó anyum, Molnár
Vah r vár-e még teám?

— Kedves fiam, ne gondolj reá, mert 
az úri asszony, elvette a jegyző ur.

_ Hót férjhez ment, édes anyám,
igazán férjhez néni? ,

— Férjhez fiam, hisz úgy se neked

1; v

* i *' V.

1



'•/ r

>■ I!

• :*•>», * j • - v f,; *
v • • /

2 oldal.
megfelelő iskolázottsági! tanoncbúl 
válhátik csak jó iparos és keres­
kedő és hogy az ilyen iparos és 
kereskedő képzettsége és szorgalma 
után nem kényszerül nyomorogni, 
önálló ffi.yyellen ember, tehát iga-független ember, 
zán ur, mig akit ,,ur‘6-üak nevel­
tünk függő helyzetben nyomorog.

Sokat tehet a társadalom e baj 
megszüntetéséie, de elsősorban az 
iparhatóságra háramlik a köteles­
ség e bajból való kisegítésre.

a Van ugyanis egy miniszteri 
rendelet mely a tanoncá válást an. 
mik engedi meg, ki legalább a 
népiskolák V 1. osztályát vagy en­
nek megfelelő más iskolát vég­
zett. Az iparhatóság tehát csak ily 
végzettségű link tanonccá szerződ­
tetését engedje meg. Aki az okta­
tás ezt az alacsony fokát sen' sajá­
tította el, az ne léphessen iparos 
vagy kereskedő pályái a, hisz a

tananyag 
hogy azt

csa'k azon tanonc tanulhatja meg, 
ki legalább a kötelező előiskolá- 
zottsággal bi:.

Napról-napra olvashatjuk, hogy 1 
csakis gazdasági fellendülés tehetné 
gazdaggá és függetlenné hazánkat, 
tehát a gazdasági föllendülést már 
az alapjában az iparos és kereskedő 
tanöncok minőségében kell meg­
alapoznunk.

A rendőrnő s. t la a lapukban a 
rendőrökről olvasunk, rendszerint arról szól 
az ének. hogy milyen brutális módon cse­
lekszenek és másképen nem teljesitik köte­
lességüket stb. És mindezekért a rendőrség

P'. { ■miniszteri tanonciskolái
is . úgy van megszabva,

való leit volna az, te szegény fiú vagy,
<5 meg gazdag s szülei úgy sem adták 
volna hozzád. — Tégy úgy ha találkozol 
vete, mintha soha sem láttad volna. — 
Kapsz te még annál sz, bbct, van a 
faluban elég sok szép leány.

— Nem baj, édes áiivam.
— Nem hát, édes fiam,

■ — Pista elhagyja helyét, hogy föl­
keresse légi jó barátait. Fám egy a .alu 
végső korcsmájába, mulatni bánatában.

Ugyancsak jókat húzott a hazai hói­
ból. Barátai kérdik: Pista! te még sose 
ittál életedbe anm i bort, mint most, miért
van- ez? „ ,

Hagyjatok fiuk, csak a jegy zone vei
szeretnék’ beszélni, ha vahmelyitek es­
tére ki hívná.

- Este nincs ám az otthon, hanem kint 
vanriák a kerti lugasba, ott mulatnak esté 
11-12 óráig a falubeli urakkal.

Ezt hallva Pista, kif/éti borát, haza 
fut/leakasztja a falról regi pisztolyát és 
egyenesen i jegyző ur kertje felé tart.

<_ Amint oda ér, unggvoződött, 
hogy bai út)! igazat mondott.

— Olt ülnek boldogan egymás mel­
lett, férj é; feh ig. , ,

-- Pista szív-'t egv fájdalmas érzés 
fogta "el: egv sikoly és a fiatal jegyzőné 
szivét egv golyó fúrja keresztül. Az első 
lövést egv ma ik követi é: odakünt a kert 
előtt egv szegénv, szei lmeben csalódott
baka küzd a halállal. „ ,

.Két nap múlva egv szerető térj 
hitvesét, egy gyöngéden szerető édes anya 
pedig szerenc étien fiát kiseti utcl'-o utjata.

-A századnál pedig midőn a baka

nincs visszaté-
S.

CSONGRÁDI LAP
feje, pl. nálunk a rendőrbiztos a felelő-,. 
Arra persze nem jut Ideje a felületes kriti­
kusnak. hogy ezek a szegény, egyenruhába 
bujtatott alakok is embértársamk s akiket 
illenék emberileg megítélni vagy megbe­
csülni. annál is inkább, mert csekély let 
számmal óriási feladatot oldana!', meg. ■

A csongrádi rendőri állapotokat csak 
igen röviden a következőkben ismertetjük.

Állítólag van 18 rendőr és 10 tűz­
oltó. A rendőr egyszersmind tűzoltó is. 
légy rókán kél bőr, úgy-e bár ez lehet-
séges. # .

A tizennyolc rendőr napi elfoglaltsaga 
ez: őrt áll 1 a főtéren, 1 a külső artézi 
kutnál, 1 a Hunyadi-téren 1 a I is/a paiton 
cirkál, 1 kézbesítő rendőri ügyekben. 1 pos­
tás, 1 küldönc vagy napos bent a város­
házánál. ő viszi a „vizet" is. Azonkívül 1 
kell a végrehajtókhoz, 1 a fináncokhoz, 1 
csendőrökhöz igen gyakori esetben 1 pe­
dig Faragó jegyző mellett, a .káplár ir- 
noki teendőket végez évek óta.

Minden kerületben éjjelenként 2 2
járőr teljesít szolgálatot 1 a városházánál 
napos. Azonkívül bűnügyi nyomozásokhoz. 
Arankairtáslioz, kolera védekezéshez stbi 
ismét csak kell a rendőr.

De a biztos sem alszik mint sokan 
ondolják. Napi postai elintézése van 100 150 

között. Vezeti az ügyészségtől áttett bűn­
ügyi nyomozásokat, sikkasztás, gyújtogatás, 
rágalmazás, gyilkosság, csalárd bukások 
stb esetekben. Minden nap 2 3 idézés ki
hallgatás, olykor húsz egyént is. Illetékes­
ségeket állapit meg vidékről okmányokat 
szerez be, Arankairtásoknál eljár, ha tűz 
van. úgy is mint rendőrbiztos és tűzoltó 
főparancsnok a védekezésről gondoskodik. 
Rendőröket vesz fel, azok és a tűzoltók ki­
képzéséről gondoskodik gyakorlatokat tart 
járvány idején neki van legtöbb dolga.

Mindezekből láthatni, a dolgot kiszí­
nezni nem akarjuk, hogy rendőrségünk 
mennyire el van foglalva azért a nyomom 
ságos Fizetésért, amelyben részesül. Hogy 
ezek az állapotok helyesebb iminna beosz­
tása mikor következik el, azt még sejteni 
sem lehet mert tudomásunk szerint közel 
egy évtizede nem tartatott hivatalos vizs­
gálat.

34. szám.
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— Kinevezés és behelyezés. A vallás­

os közoktatásügyi miniszter Forgó Imre 
megbízott ál!, isk. tanítót és Berger Er­
zsébetet a belterületi iskolákhoz, Zubek 
Istvánt és Eke Pált a külterületi áll. isko­
lákhoz kinevezte, Zubek József nagy réti 
tanítót a belterületre helyezte át. Csany- 
telekre pedig Hatvani Franciskát ne­
vezte ki.

Istentisztelet. Vasárnap azaz folyó 
hó 4-én, d. u. 3 órakor az állami leány- 
polgári iskola rajztermié bari református : 
isteni tiszt let i utána n presbitérium niunkasképző amo yamo

, . 1 F n ti "f n 1 X7 /i m 1 Ol ^ VI lílflllílftartja meg nieset.
— Tornaverseny. A c ;ongrádi atlé- 

ticai club és a lélegyházi sport-egylet ma 
d. u tartja mérkőző tornaversenyét a vasút 
melletti vásártéren.

—- Szentes fele! Ezt a felírást kellene 
kifügeszteni a járásbíróság épületének sar­
kán, hogy az utazó közönség útvesztés 
eseten ne cirkáljon gépjével a főtéren,

Ilonka János 80 fill.-t, N. N. 40 falit, Fa- 
ragó István, Füri István, Eke Imre, Po- 
povics Szívó és Ezsiás István Bényéról, 
90—20 fillért, mely neinesszívü adomá­
nyokért hálás köszönetét mond a 
Cs. Ip. K. E.

Befizetési nap. A Magyarországi 
Munkások Rokkant- és Nyugdijegylete“ 
csongrádi 358. számú ííókpénztáranál ma 
d. e 10—12-ig a Cs. Ip. K E. helyiségé­
ben a tagok tagilletékeit fizetik.

— Flóbertezés Dacára annak, hogy 
még a vármegyei szabályrendelet es tiltja 
a flóbertezést, mégis i.yen nagy mérték­
ben még sohasem gyakorolták ezt az 
éneklő madárirtó sportot. Nem csak ün­
nepnapokon: hanem a hét minden nap­
ján uzoválják. Mivel a iöldmivelésügyi 
ministei ur a madárvédelem tekintetében 
a legmesszebbmenő intézkedéseket foga­
natosítja. különösnek találjuk, hogy eddig 
még nem utasították a mezőőröket, hogy 
a madárirtó flóbertezést ellenőrizzék és a 
flobertezőktől a fegyvert vegyék el és 
szolgáltassák be a hatóságnak. Ajánljuk 
ezt a körülményt a rendőrbiztos ur és a 
m. kit. csend őrség figyelmébe.

— Megszűnt arató sztreik. Folyó hó 
1-én Gróf Károlyi László felgyői uradal­
mában körülbelül 50 szegvárt arató mun­
kás beszüntette a munkát! azért mert az 
uradalom szerződé.-en kívül az ő rész ga­
bonájuk elosépléséhez csak két kisegítő 
munkást és nem négyet adott, ahogy ők 
kívánták. Az uradalom egyik tisztje hiába 
kérlelte és hiába figyelmeztette a követ­
kezményekre, csak nem akartak dolgozni, 

j Az intézőség ezt a körülményt teleíonon 
jelentette a főszolgabiróságnak, aki rögtön 
intézkedett és négv csendőrt küldött a rend 

: helyreállítására, sőt a főszolgabíró ur sze- 
, m elv esen is kiszállt Felgyőn és szép szó- 
1 vnl igyekezett a félrevezetett munkásokat 
j a céltalan sztreiktól lebeszélni, de hiába­

való fáradság volt. Erre aztán következett 
a 30 napi elzárás kimondása. A csend­
őrök bekísérték a munkásokat Csong­
rádi:) és bezáratta őket. Már reggel 4 
óráira megjött az eszük és küldöttségileg 
leikeresték a főszolgabíró urat akitől bo­
csánatot kértek azzal, hogy félre lettek 
vezetve és most mái dolgozni akarnak. A 
főszolgabíró ur megbocsájtott nekik, kije­
lentette azonban, hogy ha ezután újra 
panasz érkezik, a 30 napot kérlelhetetle­
nül leületi velük, sőt még meg is toldja 
a tüntetést.

— A szegedi téli kikötő. Serényi Béla 
gróf iöldmivelésügyi miniszter most intéz­
kedett annak a százkilecven miliónak föl­
osztása érdekében, amit a folyók szaoá- 
lyozására fognak fordítani. Legelsősorban 
a Tisza déli részét lógják szabályozni és 
Szegeden téli kikötőt építenek.

— Szőlőmunkás tanfolyam. A kecske­
méti állami vincellér -iskolánál gyakorlati

tartanak. A

j szabadsága lejáit es nem jt 
íözŐ levelet küldtek Kata > 
A főjegyző ur értesítette :i
a szababságolt már elköltő

1; valóság hazájába, ahonnan
rés.
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főtéren nyugodtan lehetnének az emberek 
meg a kocsíthúzó lovait.

— Nyilvános köszönet. A „Csong- 
I ádi Iparosifjusági Közművelődési Egye­
sület“ által julius hó 28-án rendezett tánc­
estélyen felülfizettek Szenéről József 1 K.

tanfolyam 1913. évi január hó 7-ik nap­
jától november 30. napjáig tart. A felvé­
tel iránt a kérvények az iskola igazgató­
ságánál folyó évi szeptember hó végéig 
kell beadni. A felvett munkások teljes 
ellátásba részesülnek és havonként 10 ko­
rona dijat kapnak.

— Az egyéves önkéntesek költségei. A
hadügyminisztérium rendeletet intézet vala-

, , , , j ■ —’ mennyiIndtesparancsnoksághoz amelyben
hanem haladton tovább. így legalább a megállapítja azt az összeget amelyet saját

költségükön szolgáló önkéntesek 1912. 
évi október elsejétől fizetni tartoznak. Az 
uj véderőtörvény tudvalevőleg nein tűri 
az extra-uniformis viselését s a fölszerelése 
beszerzése dolgában is a kincstárhoz utasít­
ja az önkénteseket.

/->'•. "V
I,

kivaló bor- és 
) lithiuraos

í. en #m\S-1 - */ I "w m I sj m i
’ I . \\ tv/ I V". J ; ,r." j — ■

S-. ■.. éii.'ca -.y gyógyforrás
i f.s 1 oF/dgbajukr.ai, RSszvénynél, czukerbetegségnél, «örhenynól, omész- 
I tési éiey szervek hurutjainál kitűnő hatt.su. tensészeies vasmentes savanyuvii.
i R . tzV' ír.zdayiv»WCiidísalbm crjlljl Tt;v \ t i \vt Stinyel.ipócii Sniv*torfor-*s víll*let

íz icrtáíuhbup. k,i..l!ÜLlC3 íjl Budapest. V. Rudolf-raknert S. #
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, __ a szerelőm halottja Megdöbbentő j 
tragédia történt hétfőn reggel fél ő órakor j 
fay jómódú szentesi löldbirtokos házában. [
Álig huszonegy éves leánya [őbelőtte ina 
iát, mert nem leheteti azé, akit szeletelt, j 
8 ’ Mint iutótiiz, terjedt el hétfőn reggel j 
a városban hogy a mindenki által szere 
tett szép Vecseri Juliska kioltotta az éle­
tét. Az eset úgy történt, hogy amikor édes­
apja. Vecseri 1 ajos reggel kiment a tanyára, 
a leány fölhasználta az alkalmat s miköz­
ben testvérei a takarítással voltak elfog 
Iáivá, a ház lolyosójáról nyíló kisszobábaa 
egy revolverrel a halántékába lőtt, A lövés 
zajára összefutottak testvérei megrémülve 
látták vérében fetrengő nővérüket. Rohan­
tak dr. Rcisz Samu orvosért, aki mikor a 
helyszínre érkezett, még pihegett a leány, 
de néhány pere múlva kiszenvedett anélkül, 
hogy eszméletre tért volna.

Az első percben érthetetlennek tűnt 
fel' a tragédia. S mint ilyenkor szokás a 
legkülönfélébb hírek jártak szájról-szájra. 
Mindenki találgatott, biztosat talán senki 
sem tudott. Pedig olyan érthető a szegény 
Juliska végzetes tette. Szeretett s nem le­
hetett azé, akit szeretett.

A napokban megkérte egy vidéki fia­
tal ember. A szüleinek tetszett volna ez a 
házasság és oda akarták adni leányukat. 
Vecseri Juliska azonban nem volt hajiund . 
ennek a fiatalembernek a felesége lenni.
Ö -inkább várt volna még néhány hónapig 
mikor majd eljöhet már érte a kedvese. A 
szüleire azonban nem tudott hatni. Ekkor 
érlelődet meg benne az öngyilkosság gon­
dolata. Nem lehetett más eválasztása csak 
a halál; mert ha telesége lesz a kérőjének 
akkor hűtlenné válik az álmaihoz, ha pedig 
az ellenkezőt teszi, akkor a szüleivel he 
lyezkedik szembe Es nem tehetett mást, 
minthogy meghúzza a ravaszt, hogy utolsót 
dobbanjon a szive.

Kedden délután öt órakor volt a te­
metése. Ott volt az egész város örege. ttja. 
hogy elkísérje utolsó útjára.

_ Vetőmag eladás A földmivelésügvi
miniszter közhírré teszi, hogy a gazdák 
kőiül azok, akik alkalmas minőségű mag­
vakat akarnak beszerezni, forduljanak a 
kisbéri, bábolnai mezőhegyes! és fogarasi 
rnénesbirtokok valamint a gödöllői koio 
nautadaiom igazgatóságaihoz. A szükséges 
vetőmagra előjegyzéseket is kérhetnek a 
gazdák az uradalmak igazgatóságaitól. Az 
őszi gabonára I. évi okt. 1 ig, a tavaszi­
akra pedig dec hó végéig. Az eladási ár 
Kisbérre, Bábolnára, Mezőhegyesre es Gö­
döllőre nézve a bpesti tőzsdei, bogarasra 
nézve pedig az ottani piac árai szerint ál- 
lapittatik meg. Egy gazdának egy es 
ugyanazon gabonából 100 q-ig egveb mag­
vakból 10 q-ig terjedő mennyiség enged­
tetik át.

— A közegészségügyi bizottság köréből.
A közegészségügyi bizottság f hó 29-en 
tartott ülésén, kolera miatt jnrvnnybi/ott- 
sággá alakult át. Miután azonban hivata­
los értesítések szerint már megszűnt Mind- 
szenten a kolera és Karkas valamint Gyo- 
vainé családja is bacilusmcntesnek tunt 
ki,"visszaalakult egészségügy! bizottsággá.

_ Sorozás nálunk. A folyó évben a
sorozás a csanyteleki és tömörkényi had­
kötelesekkel. Szeptember hó 20 án veszt
kezdetét és tart ugyancsak. Szeptemberhó
23-áig. _ .

— Újabb állatok a budapesti Allatkert-
ben. Az allatkert igazgatósága most hoza­
tott ismét löbb állatot Káliumból, Szudán 
fővárosból. Ezek között különösen emlí­
tésre méltó öt fiatal stiucz c-. eg\ p^r 
izekretaiusnak nevezett nagy ragadozó ma­
dár. Azért nevezik igy, mert rendkívül 
komolynak látszik ez a különös sasfajta 
madár, melynek hosszú laba es bosszú 
nyaka van; ha békát vagy gy>k° ve 
neki eledelül az udvarába, akkor hliteie- 
nül megélénkül és mohón talja ezeket. 
Igen szépek az apró gazellák is, melyeket 
a zsiráfok udvarában eresztette ,
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délelőtt eskü­
iá nos polgártár-

— Esküvök. Tegnap 
dőlt örök hűséget Fehér _ ...
sunk Marines Erzsébetnek. — Ugyaniak 
tegnap délelőtt vezette oltárhoz Kádár | 
Márton postatiszt Bodor Annuskát, néh.
Bodor állatorvos leányát Gratulálunk!

Tüzek. Fái István 280. számú tanyája 
és 5 kereszt búzája elégett. Gulyás József 
444. számú tanyáján is nagyobb mennyi­
ségű búza égett el. Hajdú Márton nagy­
réti gazdálkodónak szintén 365 kereszt 
búzája, 19 hereszénája, 5 kocsi gyt psze- 
nája és egy kocsija elégett. Mindannyi 
biztosítva volt,

— Nyugodalmáé éjszakája csak annak 
van aki a „ZACHERLINT“ nemcsak elis­
meri hanem használja is.

— Tauglich lesz a trachomas. A trac- 
homásokat eddig tudvalevőleg mentesítet­
ték a katonai szolgálat alól. Most, hogy 
a hadsereg az uj véderőtöivény alapján 
akar berendezkedni sok katonára van 
szükség és fölmerült az az ötlet, hogv a 
besorozandó trachomás betegeket k'gyó- 
gyittatják és beosztják őket a íendes lét­
számba. Ebben az ügyben Bölcs Gyula 
miniszteri tanácsos elnöklésével a be.üuy- 
minísztériumban tanácskozás volt amelyen 
a magyar és osztrák honvédelmi miniszté­
riumok képviselői is részt vetek. A kon­
ferencián az az álláspont domborodott ki, 
hogy mind a vederének minden a polgá­
ri lakosságnak fontos érdeke hogy a trac­
homa ne mentesítsen többé a katonai 
szolgálat alól. Mo<t arról fognak gondos­
kodni hogy az ílven betegeket hova he­
lyezzék elés hogyan biztosítsák a sikeres 
gyógyítást.

_ ÍJrtesités. Mindenféle díszes í úgy-
gyanta-(gummi) bélyegzőt festékezőpárná- 
vai, számozógépet iparcsox kereskedők 
ügyvédek, pénzintézetek, egyletek, hiva­
talok, községek részére legolcsóbban készít 
az Első Czeglédi Ruggyantbélyegzőgyár 
Czegléden. — 10 koronán felül' rendelő 
100 drb pergament névjegyet kap, tetszés 
szerinti betűvel. Ugyancsak különféle rek­
lámtárgy kapható. Utazók és helyi képvi­
selők magas jutalék mellet felvétetnek. 
Tessék erjegyzéket kérni.

— A budapesti Álatkert rendkívüli 
látogatottsága rábírta az igazgatóságot, hogy 
újabb érdekes látni valóki ol gondoskodjék, 
Lendl Adolf dr. előterjesztésére az állat­
kerti bizottság elhatározta egy szelid és 
lovaglásra betanított indiai elefántnak a 
beszerzését, amelynek hátán egyszerre 6 8 
ember foglalhat helyet. Ez az elefánt na­
ponta töbször körsétán körülviszi a ven­
dégeit az egész állatkertben és bizonyára , 
általános érdeklődést kelt a néző közön- j 
ségben. az állatkerti mozi-szinházban ezen­
túl nem csak mezgófényképeket fognak 
bemutatni, hanem szakemberek és kitűnő 
előadók népszerűén tudományos bemuta­
tásokat is, a legérdekesebb állatokról, ab 
latgyüjtésekről, vadászatokról es felfedező 
utazásokról az ismeretlen országokban. 
Petényi Adolf tanár már meg is kezdte 
ezeket a rendkívüli vonzó előadásokat, 
Lendl dr. pedig legközelebb fogja az elő­
adási ciklust megkezdeni -

Szerkesztői üzenet.
Mi lesz a gőzfürdővel?Miért pislognak 

: villamos körték? Egyiket sem közöljük tessék 
nevét ;iláirni. akkor igen.

ványai, melyet az intézet jómagaviseletü, 
szegénysorait és jóelőmeoetelii növendékek 
ré-zére tett. Ebben a rovatban kellett volna 
felemlíteni, hogy hányadik évfolyamú már 
az intézet, mert laikusok azt aligha tudják. 
Az iskolai oktatás ez évben már az uj tau- 
terv szerint történt s a tanerők mindent el 
követtek, hogy maradandó ismereteket nyújt­
sanak tanulóiknak. A negyedik rovat az is­
kola .elügyeletéi öl számol be, melyben 
ugyanazok szerepelnek, mint a múlt évi 
értesítőben.

A tantestület kebelében sem történi 
változás. Azután a tanulók névsora, sta­
tisztikai adatuk következnek. A jövő tanévi 
beiratások szeptember 2-től o íg fognak 
eszközöltetni. Javító vizsgálatok aug. al-én 
tartatnak.

Hirdetmény.
Ceonurid község képviselőtestülete az 1912 évi 

július hó 29 én megtaitott rendes közgyűlésén hozott1 
245|kgy. 91 •. szhatározatával az 1913 közpi-nztáriköltség, 
246kgy „ ,. „ •> v közmunka »
247 kgy...................................... •• nagyréti gazdasági
245jkgv ,, ., ., „ „ bukrosi biitokoiság,!
249 kgy „ .. ,, .■ járda alap „
250|kgy ., „ ,. ,> iskola alap
251 kgy „ „ „ „ korházi alap „
252 kgv.................................... . v ««gény alap «’
253jkgy „ „ „ „ „ fogyasztási adó „
mejrállapitván ezen határozatok ellen az lgl2 évi 
augusztus 5 tői számított 15 napon belül vagy «191» 
évi augusztus hó 19-ig bezárólag az elöljáróságnál 
telebbezés adható be.

Csongr ád 1912 julius 30

Hirdetméy
C.ongiád köz-ég közkórházinál a eetegek által 

használt ruhanemüek és ágynemüek mosatását sí 
elöljáróság vállalat utján óhajtja biztosítani ennek kö­
vetkeztében a mosatás elvállalására nyilvános árlejtést 
hirdetek.

Az árlejtést hivatalos helyiségembe» az 1913 
évi augusztus hó 6-án délelőtt 9 órakor fogom meg­
tartani. Kikiáltási ár évi 450 korona bánompénz 5# 
korona.

Csöng!ádon 1912 augusztus hó 8-án

Hirdetmény.

T A N ü G V.
A polgári leánjisltala értesülje.

A tolyó évben megtartandó fösorozás határide­
je véglegesen megálapittatván közhírré tétetik misse­
ri nt: ,

A hadkötelesek megvizsgálása Lsongrád koz- 
ség közházánál a tanácsteremben a következő sorrend­
ben fog eszközöltetni1
Szeptember hó 20-án a csanyte'eki és tömörkényi 
illetőségű 1. II. 111. korosztálybeli összes hadkötelesek 
s a csongrádi illetőségű l korosztályú hadkötelesek a 
125 sor.zámig.

Szeptember hó 21-én a csongrádi illetőségit 
hadkötelesek az I korosztály 126 sorszámtól i ti. kor­
osztály 220 sorszámáig.

Sseptember hó 22-én. Szünet. (Vasárnap.)
Szeptember hó 23-án a csongrádi illetőségit 

hadkötelesek a 11. korosztály 221 sorszámától végig e 
az egész Itt. korosztály továbbá -az idegen illetőségű 
hadkötelesek s a kik a tiadseregbe önként óhajtanak 
belépni.

Csongrád 1912 évi Julius hó 31-én.
FARAGÓ.

________Rgyző.

Hirdetmény.
A íolyó évi őszi fegyvergyakorlztok alkalmá­

val a szegedi II. honvédkerületbeli csapatok vonatá­
nak előtogatolásához hámos lovaknak továbbá málhie 
állatoknak fkisebb lovaknak) vásárlása válik szüksége*, 
sé. E ctélből folyó évi augusztus hó 8-án Szegeden 

szükséges lovak lóavató bizottságok által lógnék
vásároltatni. , , , , , _ ,

A vásárok a szokásos vásárhelyeken reggeá
6-tól kezdve fognak tartatni.

Csongrád, 1912 évi augusztus hó 2-án.
FARAGÓ

i«gyz5-__

12800 sz. 1912.
Temesvári vásár-hirdetés

Az idei Szt, Jakab

országos pásár

ahol

A polc. leányiskola értesítője csinos 
kiállításban megjelent, biorészében kegyele- 
tes sorokat szentel elhunyt plébánosunknak, 
Porubszky Józsefnek, .akiről, mert talán 
mindenkit szeretett, csak tamtóemberek em­
lékeznek már meg igy ^kalmi értés, okbeit 
a többi megy, tut; viszi az elet, emlékezni 
ni,,« ideiök A, igazga.di ,el=«tfo bóvM
sz‘lmo1 b' W dr.BŐb An-

most
nek.

együtt a- I koronás alapit

folyó évi augusztus hó 1B-étöl bezá­
rólag" augusztus hő 19-éig 

fog megtartatni
Mindenféle állat felhajtása az or­
szágos vásárra augusztus hó 15-étűl, 
csütörtökön reggeli 5 órától kezdv* 

meg van engedve 
Temesvárok, 1912. évi julius hó 6-án 

A városi fíkapitányságtól 
Beó Ferenc, főkapitány.

'vf .■'i
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Van szerencsém a n. e. közönség 
becses tudomására hozni, hogy Andrássy 
nt o glatt Óser JLipót házában
Sólya Gyula főjegyző ur háza mellett ; 
fgv a mai kor igényeinek teljesen meg­
felelő a legfinomabb gépekkel szeiszei ;
Iqtip* moss, vasaló ás vsgyíisstitó mm

rendeztem be, hol minden e ,szakmába 
vágó munkák tisztán, Kínosan es pontú 
san készíttetnek.

A fehérneműket házilag szappannal 
klórmész nélkül mosatom, ami a ruhane­
mű ek tartósságát fokozza. , . ..

A n. é. közönség szíves paittogasat 
bátorkodom annál is inkább kérni, mivé 
mosó és vasaló intézetemet kiskunfe eg - 
házáról, ahol az ottani közönség teljes 
megelégedésére működtem, ide tu v 
át tettem ezt pedig azért, mert eitesul- 
teai, hogy Csongrád városnak nincs meg­
felelő fehérnemű tisztitója es ígv intéze­
temet f.évi julius ho 15 ere áthe­
lyezem és működésem t m 'gkezdem

Mos -s mind n k.-dd.-n, Elfogadok
ér fitisztításra minder nemű tehet neműt ............ ■■■ "**... -• ,, . - . í!l A ., , • r\ 1- nt <1 Iés női ruhae , i__, „ !----- <*'-•' *-a

legszolidabb árb m.^
_ \midőn a t. közönség jÖakaratu tá­
mogatását kérem, biztv.-itom jó es ponto; 
kiszolgálásról.

Csongrád, 1912. jul ti" 1-t
Teljes tisztelettel

Sárkány Mihály
mo'ú vasal.', és xegytisztitó tulajdonos 

A;idr.'.'-\ nt 8. s/ám,.
Ugyanitt :gv jó és szorgalmas leans ta­

nulónak felvétetik.

Nagy raUtdr. Modern gépelt.

|; Gőzeséplőg a mit urak fi
magűnjá.vók nem magán­
járó garnitúrák gyárilag; ja- 

\ itottak
> 4, 6, 8 és 10 HP. Hofherr, Magyar Állam, 

Shuttleworth stb.
alig használt gépek, lóvá’, bú

magános 4, B 8 és 10 HP. különféle gyárt- 
iiiáuyü magán áró és huzalos lokouibbiiok

Kellemes részletfizetés mel­
lett kaphatók

e h ve r e * é é * * »f T f f*f
Budapet t. Uáci-hórnt 53 _..ftlap'*~----- —--------- !

SZABADALMAZOTT

Yenizli qezlakarmány-Fülleszfe
65, IOO, .600, 300 és 620 liter ürtartalon,.

yg-- Füll észt 40—60 perc ala tt. «flm

B erdezhalé Pálinkafőző Oslöfc
EOS. 4B0 liier its tartatom

Az új szeszadótörvéiiy előírásai szerint.

'iró q épeit és ellófi.marha es
;EBBLZ-ű

• 'W~W"Q • • • ®

« FEUX-S

e e e

Téli és nyri gyógyhely. Ii8ö>várad melleit.)
£ q é a z éven át nyit v a

f___„U-hntnka 49 1^ ccgc —. — ■«-17 —
# liter napi mennyiség

ül
rich Testvérek

gépgy áru bn n Tern esvú r

# liter napi mennyiség . f 11 Ä© (Tűz, Mszoény, iscbiis, izadmányeü és nfi betegségek e len. •

írni .ívben 0200 beteg hagyta el p tnóC-tztnszVvas fürdők, •
• SOS Félix-fürdő gyógytorrass.it, lu0o^^ad: vendég- m
A 250 kényelmes lakószoba t isalgo, zengő <' 5 nkjl,t katona zene, tennis ® 
® lök, állandó elsőrendű0?^" J,^,®”%ark ^ ‘ fenvveserdő, 16 személy #
• &ÄiÄ^.^ Félix-fürdő állomására naponta . #

• Poéta, tá.irria, intem,rbánUlelo«^ # nincs. «

m Prospektust küld az igazgatóság. •
«••(*••••• • •• ••••••• • * *-*

Eladó, «ág* kiadó Ház eladás
- ; SZABÓ CkZA piactéren levő háza Oláh Istvánnak a gazdasági ismót-
6= eladó vagy kiadó. Két szép utcai, 1 ud- ; ,ő isko,a mellett újonnan csupa téglából
©i vari szoba, fürdő zoba, remek konyhája épüU háza, mely áll 4 rszobá, ku- > ,
t I vízvezetékkel, villany világítással^ ellátva, éléskamra, pince istálló, egy 300n g>
5 I l’ey szántén egy bicikli és egy j<> karban ; szögölböl álló kerttel, szabad kézből ela-
t ! , I» v. . . IndA ", 'I-- ^r-cnl K CX V TT1 \

eiesKainid, , .ov. , A t c
szögöl höl álló kerttel, szabad kézből ela 
dó Értekezhetni a tulajdonossal bármi’.evő straf koch eladó.

Alapos, vizsgálatok

Ithogv azon im.^ónok 
akik állandóan és é--z,rü- 
csakir, SCHICHT »SZAR.- 

MOSÓSZAPPANT Ír 
náinak, szép l-hér, sima és pu­
ha ■ in, mert a St HiCI
SZAPPAN rendkívül enyhe, tel­
jesen tiszta és meleg hngvos- 
vízben is jobban tehet vele mo - 
ni mint más szappannal meleg 
vizb 1 ■ szappannál s,
kell dörzsölni, míg ,a SCH1CH 1 
,SZ XRVA S"M OSOSZ APP AN-

teljesen elegendeő, h:, 
egyszer átsimitjuk a ívhat.
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Az „ASZSZÜNYiiiCSERET" niosóklvonatot 
minden no tlicseri. mert a mnai beahata 

sahoz ez a legideálisabb szappaniior.
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A női szépségnek
semmi sem árt jobban, mint a 
naphoízat való kínlódás a para 
telt levegőjű mosókonvbábán, 
tovbbá a fáradságos munka, 
amely a roO lássál jár, ha a regi 
módszer szerint közönség/ sz P" 
pannal mosunk. Azok, a kiknek 
a SCHICHT-aSZARVAS". MO­
SÓSZAPPAN segít a mosásban 
életvidámak, egészségesek es 
élénkek maradnak. Mert minden 
fáradságot meg lehet takarítani 
a munkát a legcsekélyebbre le­
het redukálni ezzel a szappan­
nal.
Az „ASZONYDICSÉRET” sókivonat min­
den nb dicséri, mert aniha beáztalasahoz 

ez a legideálisabb szappanpor.
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